

制造文旅“双驱动” “七大攻坚”开新局

—写在2025年衡山两会召开之际

■衡阳日报全媒体记者 刘思远 通讯员 夏建军



衡山黄鸡产业旺。■唐志军 摄



五号山谷。■全媒体记者 张志伟 摄



“九观湖”环湖自行车赛。■全媒体记者 罗茂盟 摄

当第一缕晨光唤醒紫盖峰的层峦叠翠，衡山高新区的智能生产线已奏响工业晨曲；九观湖的碧波倒映着环湖自行车赛选手的身影，恰如这座千年古县在高质量发展赛道上的奋进姿态——

2024年，衡山县以“三个第一”的硬核答卷惊艳衡阳：GDP增长7.0%、固定资产投资增长17.0%、社会消费品零售总额增长7.3%，三项核心指标增速均领跑七市县。从恒岳重钢斩获国家“揭榜挂帅”项目，到五号山谷民宿惊艳第三届湖南旅发大会，再到幻多奇盛大开工、虎山福地“重启”，衡山县正以“制造业立县”的硬实力和“文旅兴城”的软实力，书写着新时代的县域经济传奇。

“要以‘制造强县’夯实根基，以‘文旅兴城’点亮名片，在‘七大攻坚’中拼出高质量发展新境界。”4月28日，在衡山县第十四届人民代表大会第六次会议上，2025年衡山县政府工作报告新鲜出炉，吹响了向高质量发展新衡山进军的号角。

2024成绩单—— 稳中竞进，硕果盈枝

2024年，衡山县交出了一份沉甸甸的成绩单：除了“三个第一”，全县规模工业增加值增长15.4%，位列七县市第二；城乡居民人均可支配收入增长5.5%；地方一般公共预算收入、地方财政收入分别同口径增长8.68%、9.82%，呈现“稳中有进、进中提质”的良好态势。

这些数字背后，是衡山县“双轮驱动”战略的深刻实践——

在智能制造产业园，湖南机油泵股份有限公司（原衡山齿轮）的精密部件正装配进全球工程机械巨头的设备；在九观湖畔，环湖自行车赛的选手们穿梭于油画般的田园风光中；在衡山黄鸡养殖基地，“公司+农户”模式让一只只“衡山黄鸡”飞向粤港澳大湾区的餐桌……

【关键词一】产业筋骨更强

智能制造、新材料新能源两大主导产业年产值分别突破50亿元、30亿元大关；规模工业总产值增长12.15%，制造业投资增长66.84%；恒岳重钢成为全市唯一获工信部“揭榜挂帅”专项支持企业。

幻多奇盛大开工，虎山福地重启运营，大乐之野、爱树、芷筑等优质文旅项目纷至沓来；九观湖环湖自行车赛、水果采摘节等活动带动全年接待游客、旅游总收入分别增长8.82%、6.06%。

黄鸡、小水果综合年产值突破27亿元；永和乡成功申报国家农业产业强镇；仲军农业的“衡山寿米”、荷塘花语蜂业的“土蜂蜜”携手摘得中部农博会金奖。

【关键词二】项目攻坚更实

全县重点项目完成投资53.1亿元，其中市重点项目投资进度排名七县市两园区第一；糖铺光伏、长江风电等项目正式开工，鸿福实业（一期）、南竹竹业等项目竣工投产。

招商引资总额达124.6亿元，任务完成率居七县市榜首；成功牵手程铃汽车重组“衡山汽车”。

争取“三类项目”资金12.34亿元，无偿资金争资总量首次排名全市第一。

【关键词三】城乡环境更优

G240长青至白果公路改建工程竣工，九观湖环湖公路贯通，18个乡镇污水厂投运，完成乡镇天然气低压管网铺设125公里。

紫盖峰片区上榜村庄规划省级示范性片区名录，创建省级和美湘村2个、市级美丽乡村示范村6个，全县美丽乡村覆盖率达92.8%。

黄花新区完成10万平方米安置区建设，改造26个老旧小区，取缔马路市场，环卫保洁全面升级。

【关键词四】改革动能更足

纵深推进政务服务集成服务“大综窗”标准化改革；白果镇农村驿站式养老服务改革获央媒宣传推介；组建湘江流域首家生态联勤警务站。

创建国家级绿色工厂1家，新增省级专精特新企业4家、高新技术企业13家，恒岳重钢获工信部“揭榜挂帅”专项支持，并荣获衡阳市市长质量奖。

兑现惠企纾困、减税降费等各类资金9048万元，银企对接到位资金17.48亿元，惠及企业63家，解决企业诉求203个。

【关键词五】民生答卷更暖

新建和提质改造农村公路59.6公里，湘江水厂完成提质改造并正式供水；省重点民生实事总体进度、验收率均排名全市第一，市重点民生实事提前完成；县人大代表票决民生实事项目圆满完成。

财政民生支出占比达71.9%，城镇新增就业3727人、失业人员再就业3049人；新开办文召中学，增加城区优质学位1500个；湖镇卫生院获国家卫健委通报表扬。

【关键词六】安全底线更牢

全年没有发生较大及以上生产安全事故和自然灾害事故，成功应对“7·28”罕见汛情；隐性债务净减4.27亿元；进京访下访52.4%，全市最优。

国省考核断面、饮用水源地达标率100%；高质量完成中央及省督察问题整改；农村千人以上饮用水水源地生态环境整治工作获得全省表彰。

八类案件破案率100%，连续4年获评全省低风险县；警务评议全市“两连冠”。

【关键词七】政府效能更优

积极推进法治政府建设，行政负责人出庭应诉率100%；126件代表建议全部办结、72件提案落实落地。

扎实抓好巡察整改及审计整改；县本级“三公”经费预算压减13.9%。巡察巡察、审计整改全面落实；第五次经济普查高质量完成。

2025路线图—— 七大攻坚，再启新程

2025年是衡山县实施“十四五”规划的收官之年，也是谋划“十五五”蓝图的奠基之年。站在新的历史节点，衡山县将围绕“地区生产总值增长6.5%”目标，聚焦“七大攻坚行动”，全力推动经济社会高质量发展，为打造“五兴六强”现代化新衡山注入强劲动能。

【产业攻坚】双轮驱动，夯实平台

聚焦智能制造、新材料新能源、农副产品加工三大产业，力争引进亿元项目20个以上，培育国家级制造业单项冠军企业1家；加快程铃汽车项目落地，力争创建全省中小企业特色产业集群；布局低空经济新赛道，推进开云通用机场建设。

以第三届衡阳市旅发大会为契机，提速幻多奇、五号山谷（二期）等项目建设，确保虎山福地百虎峡开园运营；打造九观湖自行车赛、紫盖峰星空帐篷节等IP，带动旅游收入增长18%以上。

加快推进高新区基础设施完善，全力支持衡山齿轮、美润达、元笙电子等企业扩产扩能，推进低效项目“腾笼换鸟”，确保园区规模工业占比达到78%以上、亩均税收增长15%以上，全省排名进位争先。

【项目攻坚】扩大投资，激活动能

推动鸿福实业（二期）等56个续建项目竣工，汉邦厨等21个新建项目达产，力争新开工亿元项目15个以上。

强化土地、资金等要素保障，完善“五制一平台”机制，全生命周期服务重点项目。

规范政府与社会资本合作，全年争取“三类项目”资金15亿元以上；抓实湘商回归和校友回湘，实现招商引资总额85亿元以上。

实施消费提振行动，发展“夜经济”、直播电商，推进衡山新城商贸综合体、盛豪城市综合体建设。

【改革攻坚】创新驱动，释放活力

深化零基预算、园区体制机制改革，完成岭坡乡土地延包试点，加快平台公司市场化转型。

新增高新技术企业15家、专精特新企业10家；打造“人工智能+”应用场景，推动企业“上云”525家；力争研发投入超10亿元，实现技术合同成交额超16亿元。

升级“大综窗”政务服务；清理拖欠中小企业账款；新增“四上”企业34家，力争企业上市破零。

【城乡攻坚】融合共进，做强特色

按期完成体育公园建设、19个老旧小区改造，拉通环先南路、黄花路等道路；完成南岳高速衡州互通及连接线建设、104线江东乡通三级公路提质改造；加快城乡一体化供水项目建设，完成7条10千伏配电线路自动化改造、27个配电台区改造。

确保粮食播种面积49.1万亩以上、总产21.6万吨以上；推动“衡山黄鸡”“衡山寿米”品牌升级，黄鸡、小水果产业综合年产值增长5%以上。

创建省级“最美农村路”1条，省级美丽乡村2个，改造农村危房91栋；巩固脱贫成果，确保衔接资金60%用于产业发展。

【生态攻坚】绿色转型，低碳发展

开展“夏季攻势”“利剑行动”，保持国省控断面水质稳定达标，完成减排项目3个以上。

建设森林防火应急道12公里、人工新造乔木林1000亩、退化林修复5000亩、新造油茶2900亩，改造低产林5000亩，创建省级生态文明建设示范区。

推动建材、建筑行业节能改造，新增共享充电桩小区8个，培育绿色工厂1家；发展新能源产业，加快推进高新区光伏、长江风电等项目建设。

【民生攻坚】补齐短板提升幸福感

新增城镇就业2900人、职业技能培训830人，根治欠薪问题。

建成3所农村标准化寄宿制学校，推进县中振兴；深化医共体建设，完成第三人民医院综合楼建设。

办好毛泽建烈士诞辰120周年系列庆祝活动，打造“衡山红”品牌，创建国家文化产业赋能乡村振兴示范县；完成非遗剧场、工人文化宫建设；承办好省青少年乒乓球赛等活动。

【平安攻坚】筑牢底线，护航发展

深化治本攻坚三年行动，紧盯交通、燃气等领域隐患，杜绝较大事故发生。

严控政府债务，完成平台公司“双压降”；落实“保交楼”政策，稳定房地产市场。

推广“屋场恳谈会”模式，创建“平安四型小区”，提升信访法治化水平。



衡山高新区板桥片区智能制造园。



穿过衡山县群英广场一路向西，拐进一条人声鼎沸的小巷，群英夜市便赫然映入眼帘。■全媒体记者 周围 摄



虎山福地项目百虎峡鸟瞰图。



湖南机油泵股份有限公司（原衡山齿轮有限责任公司）的恒温车间一角。■王皓永 摄